

在最近公布的2024年上海中职校自主招生最低录取分数线中，一大批中本贯通、五年一贯制和中高职贯通专业的分数线远超518分的普通高中分数线。

赛，张亚鹏在学校每天进行近10小时的高强度训练。为了学好雕刻，他先学绘画，掌握美术基础，接着熟悉刀法，练基本功。有3个月时间，张亚鹏手上的伤口就没好过。

从武汉市第一商业学校毕业后，张亚鹏到黄冈职业技术学院读大专，继续学习烹饪。2020年底，张亚鹏以“省赛”第一、“国赛”第九的成绩，通过了第46届世界技能大赛国家队集训选拔。最终，张亚鹏止步于国家队10进5选拔，于2021年7月获得湖北省技术能手荣誉称号。

面对这一成绩，张亚鹏自我总结：“在职高学校学习的时间只有短短三年，大专两年，学习专业课

的时间可能更少。在校我会更努力学习，空余时间，我会利用电脑查阅一些资料，了解历来的一些作品和不同参赛选手的经验，以此提高。碰到实在解决不了的问题，会请教老师和集训队中的专家教练，使我的专业技能知识更加充实。”

最终，成为黄冈职业技术学院高级烹饪实训指导教师的张亚鹏，不仅与父亲、哥哥一样成就了烹饪之梦，还到了一个非常不错的平台继续学习、从教。如果说7年前有人为张亚鹏感到惋惜的话，如今的他或许会令他们刮目相看。

党的二十大报告提出，“统筹职业教育、高等教育、继续教育协

同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业教育类型定位”。系列法律法规、政策文件对“十四五”及未来更长一个时期的职业教育改革发展作出系统部署，有力推动职业教育走上高质量发展的历史新征程。

《新民周刊》记者从上海市教委获悉，目前，上海市分类推进优质中职学校建设，推进中职优质专业建设，贯通融通，构建上海现代职业教育体系；与此同时，构建纵向学历贯通体系，做精中等职业教育，做强高等职业教育，稳步发展职业本科，加强“中、高、本、硕”纵向贯通，打通技术技能人才发展通道。

在最近公布的2024年上海中职校自主招生最低录取分数线中，一大批中本贯通、五年一贯制和中高职贯通专业的分数线远超518分的普通高中分数线，上海商业会计学校-上海电力大学的中本贯通“信息安全”专业分数线甚至达到670分，这表明越来越多的高分学生将职业教育作为自己的主动选择。

瞄准产业发展新趋势，上海的中职教育还在人工智能、康养、机器人等领域探索，诸如上海市经济管理学校物联网技术应用专业、上海食品科技学院食品安全与检测技术专业、上海信息技术学校工业机器人技术应用专业、上海市贸易学校食品教学部积极开展上海市中等职业学校在线开放课程《国际咖啡调配师》建设等，受到业界重视。

今天的职业教育，已经发生了巨大的变化，职业教育中诞生的宝藏学子们，正在改变大家对职业教育的看法。☑

下图：“广东中华职教杯”2024年广东省工业机器人系统运维员职业技能竞赛在广州落幕。为期三天大赛共吸引了全省59家技工院校、职业院校及企业共计237名工业机器人运维能手报名参赛。

